



我省深入推进农业供给侧结构性改革，让优势资源向优势区域集中 打造热带特色高效农业王牌

■ 本报记者 陈奕霖

2月8日上午，位于乐东黎族自治县佛罗镇的海南富汇达农业开发有限公司蜜瓜种植基地大棚内，工人用剪刀小心翼翼地将一个个网纹清晰、外形椭圆的“天天爆品”蜜瓜连同瓜蒂一并剪下，轻轻放至框内。

“这是去年11月引进的新品种，也是首次进入市场。”企业负责人颜健全介绍，通过实施生态种植，让果品口感、味道等更具优势，未来3年，计划在东方、乐东等地扩种至10万亩。

省农业厅厅长许云表示，围绕“打造热带特色高效农业王牌”的总体要求，我省农业部门坚持生态优先、绿色发展、品牌引领、产业升级的思路，以推进农业供给侧结构性改革为主线，促进数量导向转向质量导向，实现存量调优、增量提质，以品种调优、品质提升、品牌引领为重点，立足海南热带特色农业资源优势，优化农业产业结构，促进农业生产向标准化、产业化、品牌化转变，不断推动农业增效、农民增收、农村增美，为建设美好新海南奠定农业发展的坚实基础。

品牌引领 产业升级

我省计划用5-8年时间
在种植业、养殖业和农产品加工业三个方面

培育特色农产品主导产业共30个

培育有影响力的品牌30个

建设良种良苗繁育基地100个

打造精品示范园100个

实现农作物优质品种和水产良种覆盖率达80%以上

特色优质品种总产值超1000亿元



海南北纬十八度果业有限公司千亩火龙果基地。本报记者苏晓杰摄

持续调整农业产业结构

去年，保亭黎族苗族自治县引进百香果产业，在六弓乡妹中村打造了200亩优质百香果示范种植园。不到1年时间，就有了可观效益。“第一批种植的50亩黄金百香果亩产达1500斤，已经销售一空，平均每斤超过10元。”种植园负责人肖诗希说，今年，种植园还将带动周边农户一起种植百香果，实现增收致富。

淘汰低效产业和落后品种，扩大高效产业和优质品种。近年来，我省积极推动特色农产品调优增效，促进农业转型升级。通过调减甘蔗地、桉树地和利用撂荒地，发展冬季瓜菜、优质耕地、优质菠萝、水晶蜜柚等优质产业；同时，利用橡胶林下土地资源和更新胶林，发展益智、粽叶、花卉等林下经济，全周期

间作茶叶、咖啡等作物，最大化集约土地调整产业结构。

为推进全省热带特色高效农业按标准化生产，我省还创建了一批标准化生产示范园，组织开展生产经营技能培训观摩，示范带动发展高效高产品种，促进产业升级。

今后还要继续促进农业向标准化、规模化、产业化和高产量、高品质、

高效益转型升级，实现农业综合效益最大化。”许云透露，我省计划用5年-8年时间，在种植业、养殖业和农产品加工工业三方面，培育特色农产品主导产业30个，培育有影响力的公用品牌30个，建设良种良苗繁育基地100个，打造精品示范园100个，实现农作物优质品种和水产良种覆盖率达80%以上，特色优质品种总产值超1000亿元。

优势资源向优势区域集中

“如今正是火龙果价格最好的时候，每斤的价格超过12元，我们的产品在果型、甜度、口感和耐储存上都优于市场同类产品，当然能卖出好价钱。”近日，在东方市海南北纬十八度果业有限公司种植基地里，公司负责人高晓东忙着指挥工人采摘、分拣、装箱，并根据订单将产品发往全国各大城市。

得益于东方特殊的地理环境和气候条件，当地火龙果品质非常好，产量也比较高，病虫害少，深受市场青睐，我省的火龙果产业正逐步向东方市集中。”省农业厅总农艺师黄正恩介绍，过去各地发展产业缺乏规划，各类作物分散种植，导致农产品品质参差不齐，没有形成有效竞争力，在推进农业供给侧结构性改革过程中，我省将加大农业结构调整力度，把优势资源尽可能集中到优势区域。

立足优势资源，优化产业布局，

突出地方特色品种。省农业部门将进一步引导各市县依托区位和资源优势，重点推广2-3个优良品种，把地方特色品种打造成为区域性主导产业。“集中在一个区域生产，不仅产品品质更稳定，利于品牌打造，且宣传、采购、物流等环节也更加便利，成本也会有所降低。”黄正恩说。

打造品牌推动农业提质增效

日前，三亚福返生态园芒果基地200公斤贵妃芒果通过空运发往加拿大，三亚芒果协会会长彭时顿表示，三亚芒果亮相2018年德国柏林国际水果蔬菜展览会……三亚芒果正在不断开拓国际市场。

“2017年，三亚市38万亩芒果产值近50亿元人民币，坚持高标准生产、保障果品质量的同时，三亚芒果

将继续扩宽销售渠道，进一步提升品牌的知名度和价值，实现提质增效。”三亚芒果协会会长彭时顿表示，通过严格的种植管理，标准化生产、统一产品包装和组织开展系列品牌推介活动，结合旅游、互联网进行推广营销等举措，挖掘三亚芒果品牌价值，已有效推动三亚芒果从“产品经济”往“品牌经济”方向提升。

“以后将重点打造省域品牌，把‘一县一品’打造成可以代表海南的拳头产品。”黄正恩介绍，今后，我省将整合原有的500多个农业品牌，把有品无牌、一品多牌或“乱、杂、弱、小、散”的品牌整合统一，着力打造一批具有海南本土特色的农业知名品牌，实现海南农产品公用品牌总产值占全省农产品总产值50%以上。

根据《海南省农产品公用品牌建设实施方案》，我省还将重点引导产业内原有各个协会整合组建省级产业协会或培育新的省级产业协会，开展海南农产品公用品牌建设和管理，加快组织公用品牌的标准制定和推广，提高海南农产品公用品牌竞争力。

(本报海口2月13日讯)

我省农业部门多措并举提升农产品质量安全水平 保障百姓“舌尖上的安全”

预警防控中心采样人员林振雄奔波于田头，进行例行抽检工作。自去年12月起，省农业厅委托包括省现代农业检验检测预警防控中心在内的4家省级检验检测机构，针对冬季瓜菜生产的重点区域和重点作物，开展交叉式田头抽检。

“通过高频率、大范围的检测，及时发现问题、解决问题，防患于未然。”

黄绍明介绍，去年12月至今，省农业部门已开展定量检测近1500份，同期检测数量远超其他省份。同时，各市县检测站也实现了出岛及上市瓜菜检测的全覆盖。不仅如此，各级农业执法部门还积极开展专项行动，通过检打联动模式，加强对农药零售店及物流企业的监管，清查假冒伪劣及禁用农资产品。

全省各市县也在不断创新监管模式。三亚市根据实际情况设立市、区、村三级监管体系，聘请200余名基层安监员，对每个田块都采取网格化实名登记，将监管前端下移至田间地头，打通

保障质量安全的“最后一公里”。

农产品质量安全，除了“管出来”，还要“产出来”，规模化生产、标准化管理是质量安全工作的治本之策。1月底以来，我省出现大幅降温，阴雨天气对我省部分地区农业生产造成不利影响。对此，省植保总站日前在琼海市塔洋镇举办现场培训会，指导农户进行冬季瓜菜防寒处理及绿色防控。

“农户用药不合理容易影响到作物的品质。”省植保总站高级农艺师李涛说，在冬季瓜菜种植期间，围绕标准化生产、保障农产品质量安全，省植保总站农技人员不定期到田间地头对农民进行指导，在澄迈、东方等市县开展了多次培训会，教授病虫害防治、科学用药等相关技术知识，至今已发放各类技术资料千余份。

“发展现代农业，‘高产、优质、高效、生态、安全’是基本要求，产品安全是重要指标。”省农业厅副厅长周燕华说，加强农业执法与农产品质量安全监管，只有进行时没有完成时。



在三亚市崖州区农产品质量安全监测站，技术人员正在对豇豆进行农药残留检测。本报记者 武威 摄

日前，农业部正式启动“农业质量年”行动，强调把农产品质量安全作为乡村振兴、供给侧结构性改革的关键环节和重要任务，推动提升农产品质量安全水平，助推农业增效农民增收。

周燕华表示，我省各级农业部门2017年检测农产品样品197.36万个，合格样品196.45万个，合格率

99.54%，质量安全水平稳步上升，今年，还将继续加快转变农业发展方式，推进标准化、绿色化、规模化、品牌化生产，实现生产源头可控制；依法严管、全程监管，治理突出问题，实现“从田头到餐桌”可追溯，力争到年末主要农产品的合格率继续保持99%以上。

(本报海口2月13日讯)

“三农”动态

我省去年培育新型职业农民7783人

本报海口2月13日讯 (记者陈奕霖)推进新型职业农民培育工作，让新型职业农民成为脱贫致富奔小康的“领头雁”。记者今天从省农业厅获悉，去年，我省大力培育有文化、懂技术、善经营、会管理的新型职业农民队伍，共安排专项资金1882万元，培育新型职业农民7783人。

为提高新型职业农民培育效果，省农业厅严抓制度建设，加大对市县工作的督导和对培训的监督管理。同时，和市县农业局分级建立师资库，吸纳全省教育培训机构、农业科研院所、科技推广单位等部门专家400多人，搭建了强有力的师资队伍。

据了解，2017年培育的新型职业农民中，新型农业经营主体带头人4283人，精准扶贫对象1000人，青年农场主200人，专业技能型和专业服务型2300人。

“通过外地实地考察等，学习特色农业发展经营的先进经验，我自己也成为了一名懂营销的新型职业农民。”学员王恩武经营着上百亩的牛大力种植基地，参加青年农场主的培训，让他对牛大力的病虫害防治技术以及企业经营管理有了更深入的了解。对未来，他信心满满，“接下来要扩大基地规模，改进生产技术，建立组培厂，注册属于自己的商标和品牌。”王恩武说。

省农业厅开展放心农资下乡进村宣传周活动

放心农资下乡助春耕

本报海口2月13日讯 (记者陈奕霖)“大多数瓜农刚下第二季蜜瓜种苗，在这个时候进行现场咨询指导，非常及时。”日前，放心农资进乡村宣传活动在乐东黎族自治县佛罗镇举办，蜜瓜种植户陈伟空手而来，离开时，手中多出了一个沉甸甸的袋子，里边既有农资企业免费赠送的小袋化肥，也有农技部门准备的种植技术手册。

“当前正值我省冬季瓜菜种植、春耕备耕全面开展的关键时节，农资经销集中，监管任务繁重。”省农业厅执法稽查处副处长黄伟介绍，为引导农民群众理性购买、科学使用农资产品，深化农资监管服务，今年，省农业厅结合我省春季瓜菜生产特点，将在3月底、4月初举行的放心农资下乡进村宣传周活动，提前至2月开展。

活动现场，农业执法人员、农业科技人员及农资企业为农户提供技术咨询、展览展示、农资质量鉴定服务，指导农民辨识专营标识标签和假劣农资，选购放心种子，科学规范使用肥料、农药、兽药，并宣传解读有关法律法规。

据了解，放心农资下乡进村宣传周期间，各市县农业部门均开展了农资现场咨询活动，组织相关人员深入田间地头，引导农民群众理性购买、科学使用农资产品。同时，提升农民依法维护自身权益的能力，积极营造打假护农的良好社会氛围。

“使用安全的农资产品，是保障农产品质量安全的关键之一。”黄伟表示，除宣传活动外，我省农业执法部门还将加大监管力度，规范农资产品零售市场，切实做到“质量兴农保安全”。

三亚推行网格化管理保障上市瓜菜质量安全 菜田有了“身份证” 农产品安全有保证

■ 本报记者 陈奕霖

生产者：唐忠传，地块：郎芒田，面积：4亩，种植品种：豆角，检测时间：2018年2月9日，结果：合格……2月10日，三亚崖州区农林局安监员熊小凡一大早就来到郎芒田洋，把前一天检测的结果一一记录在菜田的“身份证”——瓜菜田头检测登记卡上，随后又采集了3户农户的豇豆样品，就近送至崖州区农产品质量安全检测站进行检测。

在三亚，像熊小凡这样的村级网格化农产品质量安全监督管理员共有218名，“瓜菜上市前均会进行采样抽检，每天3至5户，不断循环。”崖州区农业局网格小组组长苏统跃说，一旦发现问题，会在第一时间通知农户，并向上级主管部门汇报，立即处理。

苏统跃所负责的网格包含120余户农户，种植品种不一、管理方式不一，要做好监管并不容易。“瓜菜种植前，就挨个给农户讲高毒剧农药的危害，种植过程中还会时常进行指导。”苏统跃告诉记者，除此之外，安监员平时还会与农业执法部门、公安、工商等部门联合行动，对农药店和物流企业进行监管。而在冬季瓜菜种植淡季，安监员又会将重点转向水果和常年蔬菜，不敢有一点松懈。

近年来，三亚市不断创新和完善农产品质量安全监管工作模式，提升全市农产品质量安全水平。目前已建立起市、区、村三级监管，农药、检测、执法三位一体的农产品质量安全网格化管理体系。三亚市农业局副局长冯永杰介绍，该市还坚持以日报、周报的形式向相关生产单位通报全市农产品质量安全和产销情况，进一步做好生产指导和信息服务。

冯永杰表示，2018年，该市还将以“互联网+农业”思维，构建三亚农业大数据平台，通过建立网格监管平台、农产品质量检测平台、农资监管平台，以信息化、科学化大数据作为执法、监管、决策的依据，进一步推进农产品质量安全监管、溯源和农业生产工作上新台阶。(本报三亚2月13日电)